

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény

Margita József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése.
Ide küldendő az előfizetési díjak nyiltterek és hirdetések.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor
Fél évre 4 kor
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetések elfogadtnak:

Budapesten: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben Schalek H., Dukas M., Oppelik A. «Általános Tudóitók» hirdetési osz. tállya Budapest.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Nyilttér petitsora 20 fill.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« s a t. hivatalos közlönye.

A gazdaságok tiszta jövedelmének fokozása.

Minden gazdának törekvése kell, hogy legyen jövedelmének fokozása, a mely csak bizonyos általános elvek szemelől tartásával lehetséges, a mely elveknek kiindulópontja, minél kevesebb kiadás, minél több bevétel. Ezért elsősorban elbirálandó, hogy a talaj éghajlati viszonyainak megfelelően, helyesen van-e berendezve a gazdaság. Sok esetben ilyen birálat alapján tetemesen csökkenthetők a termelési költségek. Ezután figyelembe veendő, hogy a termelés mely irányban fejleszthető, az állattartás vagy növénytermelés mely ágazatának kiterjesztése előnyös, illetve jövedelmező és melyik szüntetendő be. Ezen alapon eldöntendő, hogy intensív vagy extensív legyen-e a gazdaság.

Okszerűen vezetett gazdaságban ezután a közlekvő területek kezelletnek intenzív: a majortól 100 méternél távolabb fekvő földeken kevés munkát igénylő növények termelendők, s a közepes intensív zóna, a melyen belül az istálló trágyát is fel lehet még használni, 1500 m. távolságon nem igen terjedhet túl. Ezentúl csak az extensív gazdálkodásnak van helye, mert a nagy távolság következtében az omproductiv munka és ezáltal a termelési költségek tetemesen szaporodnak. Ilyen távoleső területeken n. ezei vasutal szállított istállótrágya felhasználása még gazdaságos lehet, de ilyen szántó eszköz hiányában az istállótrágyázás tulajdonképpen drága lesz és helyette inkább a mesterséges és zöldtrágyázás használandó fel. Nagyobb gazdaságokban tehát a gazdasági üzem és ezzel kapcsolatban a vetéstergők megálatapításánál megvonandók a távol-

ság alapján az intensívítás zónái, nehogy a sok improduktív munka a termelési költséget aránytalanul növelje.

Intensív gazdaságban megfelelő forgótőkének hiányozni nem szabad és minél nagyobb a forgó és üzemtőke, annál jobban érvényesülhetnek a gazdaság vezetőségének szakképzettsége és kereskedelmi, képességei, ezzel kapcsolatban pedig annál nagyobb lesz a tiszta jövedelem.

Ha a viszonyok az intenzív gazdálkodásra nem kedvezőek, akkor extensív irányba rendezendő be a termelt növények, azonban intenzív munkálандók meg. Ily esetben minden olyan területen, a mely nem kitűnő szántóföld, rét legelő és erdő létesítendő, az extensívításnak tehát főképpen a munkaerő felhasználásban kell kifejezésre jutnia. Ez esetben inkább indokolt az ugartartás, mert ezáltal a kezi és fogatos munkaerő jobban kihasználható, a mi különösen kötött talajon nagyon lényeges körülmény. Minél terméketlenebb és minél kötöttebb a talaj, annál inkább csökkenthető a nyers jövedelem-vesztesség az ugartartás által. A fekete ugart által a talaj növényi tápanyag készlete nemcsak az elmálás előmozdítása, hanem a talaj bakteriumok működése által is fokoztatik és azért kötött talajon Edler a zöldtrágyázás helyett inkább az ugart ajánlja, lazább talajon azonban, hol ezen bakteriumok működése gyengébb, a zöldtrágya alkalmazását.

A fűfélék növekedésére kedvező klíma alatt az extensív viszonyok között legelő és rétek létesítése különösen előnyös lehet a jövedelem fokozására. Ilyen gazdaságok szántóföldi kihasználás alatt levő területei intenzív munkálандók meg és gondos talajmunka, bőséges trágyázás — esetleg a

a mesterséges trágyák felhasználása — által olyan állapotba hozandók, hogy termőképességük a legnagyobb mérvben kihasználhatók.

Egy és más a szántásról.

A talaj megmunkálása, gyakori és helyes időben való megszántása: a jövedelmező gazdálkodásnak elengedhetetlen kelléke. Gazdaságunk vetésre szánt minden talaját legalább kétszer kell megszántani a nyár és ősz folyamán.

Első a tarlóhántás, a mely csekélyen eszközöndő, leginkább azért, hogy a tarlómaradványok a talajba kerüljenek s a gyommagvak ott csirázásnak — a szalmamaradványok pedig rothadásnak induljanak. Ezt azonban okvetlenül az őszi mély szántásnak kell követni s nagy hiba, ha az bármilyen oknál fogva elmulasztatik. Sajnos, ősszel a munkák annyira feltorlódnak, hogy sok esetben, nem sikerül minden buza és rozs — de még inkább a zabtarlót tarlóhántás után őszi mély szántásban részéiteni, pedig «az őszi szántás féltrágyázás» és csak azon őszi szántás igazán jó, mely a tél beálta előtt befejeztetett, mert a fagy csakis így érvényesítheti elmálast elősegítő hatását, a mely által a talaj kémiai és fizikai átalakulása a legkedvezőbb lehet.

Ha a gabonatarló júliusban — augusztusban csak igen sekélyen szántott és csak tavasszal szántatik ismét, akkor a fagy ezen hatása egyáltalában nem érvényesülhet. Ha nem szántunk ősszel, akkor a tarlóhántás gyomirtó hatását nem használjuk ki, mert a tarlóhántással kifejlesztett gyomok magok kötnek és annál jobban szaporodnak, a szán-

T Á R C Z A .

Simeon siralma.

Lesz-e vajjon az éjnek reggele?
Elszáll-e majd a vad lidércnyomás?
Uram, e szív képpdel van tele,
Mond meg szolgáltnak: »Kelj fel, ime, láss!»

Meglojt az árny és elnyel már az éj,
S nem láthatom meg soha hajnalát
A lelki bűnök tömlőczárka mély,
Zárát e nép már sohse zuzza át.

Teremtett lényed szolgál, elnyomott
Szívéből erkölcs, eszmény, hit kihalt;
Kérül, feli cizfira templomod
És nem zeng hozzád hangos, büszke dalt

Uram, uram, mit ér a nagy tudás,
Mely kegyelmedből népednek jutott,
Ha szívünkben már a sir pusztulás
És hitünkkel a marialőz fut ott!

Égre lázad az új kor szelleme,
Isten templomát balgán tépi szét.
S a jók hiába küzdenek ellene;
Egyik durván gyalazza más hitét.

Templomod néked erdő és berek,
A bércz, a völgy, a levegő, a föld
Miért nem értik meg azt az emberek,
Hogy lelked minden kis zugot betölt?

Meghallod te a madár énekét,
A fű zengését, szellő-suttogást.
Hisz te belőled támasz itt a lét,
Napodnak fényén nőtt szemlátomást.

Ezernyi hangon zengi a világot
Öröktől fogva szent dicséreted
S az ember balgán trónusodra hág
És vakmerően vásárt űz veled!

Sáfarkodik, hogy kinek nyelve jobb
Zengeni néked dicséreti dalt
Uram, mikor üt köztük szét a jobb?
Mikor érzik meg kezéd, azt a balt?

Oh, mégse, ne! Légy egyszer még kegyes,
Tegyéél érettük még egyszer csodát;

Legyen a hitnek ébredése ez,
Az éj derengjen virradásba át!

Legyen az éjnek ismét reggele,
Hadd szálljon el a vad lidércnyomás,
Uram, e szív képpdel van tele;
Mond meg szolgáltnak: »Kelj fel, ime láss!»

Pakots József.

A boldogság problémájához.

(Eszmék, elmélkedések és reflexiók.)

VI

Coppé François áldja a betegséget, mely a menyei Atya karjaiba visszavezette. A szegény Paul Verlaine, ki 1896 január havában halt meg Parisban a Saint Genovége hegy egyik sikátorában, így énekel: »Szegény lelkem; kertőd a gonoszt. De hátha az örütség visszatér? O menj, imádkozzál a vihar ellen, imádkozzál! És mit? Istenem szeretettel nyugtalanítasz engem. Itt a vérem melyet éretted ontottam; testem, mely méltatlan

talán tarlón jobban fejlődnek a növényi betegségek csirái és állati kártevők álcái is, az őszi szántás elmulasztásával tehát azokat is szaporítjuk. Az okszerű talajmivelés sarklétele az, hogy aratás után a kaszát az eke kövesse és hogy az egész szántóföld, különösen pedig annak azon része, melybe tavasziak jönnek, ősszel megegyeszen, lehetőleg mélyen megszántassék. Csak hogy mint már fentebb emlegettük — az őszi munkatorlódás sokszor a legjobb akarat daczára sem engedimeg, hogy a gazda a talajmunkát is a kellő időben elvégezhesse. Nagyobb gazdaságban könnyű ezen segíteni, mert a nagy birtokos júniusban könnyen beszerezhet néhány igás ökörrrel többet s ha a munkatorlódás megszűnt, november—decemberben hizóba foghatja a rendes létszámon felüli állatokat.

A kisebb gazdaságok azonban, a melyek szerény anyagi viszonyok között folytatják üzemüket, ezt nehezebben tehetik és mégsem szabadna lemondaniok a tarlótartás és a kellő időben végzett őszi szántás nagy előnyeiről. Ezt elérhetik az által, ha a meglévő igás erőt teljes mértékben kihasználják. A tarlótartásnál ez nagyon jól lehetséges, mert esetleg keltős, vagy esetleg hármás ekék is használhatók. Különösen a lazatermesztő talajokon avagy csapadék — szegény klíma alatt nem ajánlható eléggé az őszi szántás loganatosítása, különben tavasszal kell szántani, máltal a talaj meginkább kiszárad, ellenben az ősszel melyen megszántott talajokat tavasszal csak boronálni kell. Csak ha nagyon gyomos volna a talaj, engedhető meg a tavasszal való újbóli szántás, ilyenkor is azonban a több testű eke teljesen megfelel.

Általánosan ismert tény, hogy laza talaj és esőellen vidékeken levő gazdaságokban a tavasszal alkalmazott foszfortrágyák nem oly hatékonyak mint akkor, ha ősszel szórtnak ki, mert a talajban nincs elég a d-vesség érvényesülésükhöz. A mint azonban okszerű talajmiveléssel biztosítjuk a tél nedvességet, ezen trágyafélék is sikeresebben használhatók fel. Ezért a ki ilyen viszonyok között tavasszal kívánja a mesterséges trágyákat felhasználni, gondoskodjék előbb a talaj kellő mérvő megmunkálásáról, mert előbb az eke, azonban a műtrágya szak

KÜLÖNFÉLÉK.

— **A Zrinyi emlék ügye.** A M. Tud. Akad.

démia folyó hó 25-án délután báró Eötvös Loránd elnöklése alatt összes ülést tartott, melyen Szily Kálmán főtitkár a folyó ügyek során bemutatta a csáktornyai Zrinyi Miklós emlékoszlop felavatására szóló meghívót a hová Wlassics Gyulát küldi ki az Akadémia az ünnepi beszéd tartására.

— **Halálozások.** Sós Frigyes perlaki kir. járásbírósi végrehajtó mult hó 27-én reggeli fél 6 órakor, életének 52-ik évében hosszas szenvedés után Dekánoveczen elhunyt. Temetése apr. hó 28-án délután 4 órakor volt Dekánoveczen. — Rabits Nándor, perlaki kéményseprőmester apr. hó 26-án életének 71-ik évében hosszas szenvedés után Perlakon elhunyt. Temetése 27-én délután 4 órakor volt a perlaki róm. katolikus sírkertbe. — Heinrich Henrik csáktornyai kereskedő felesége szül. Deutsch Fáni apr. hó 26-án Csáktornyan elhunyt. Temetése 27-én volt a csáktornyai izr. temetőbe. Nyugodjanak békével.

— **A magantisztviselők** Országos Szövetsége Nagykanizsai Bizottságának Csáktornyára április hó 24-re kitűzött értekezlete, közbejött akadályok miatt elmaradt, miért is az folyó hó 8-án lesz megtartva.

DICSÉRETRE MÉLTÓ hazafias cselekedet a világhírű Herkulesfürdő igazgatóságának részéről, hogy a szerényebb jövedelemmel bíró közönségnek 50 százalékos árkedvezményt nyújtása által lehetővé teszi, hogy egészségének helyreállítása céljából júliusig és augusztus 26-ika után a fürdő önzondus pormentes levegőjét élvezhesse, kéndús és konyhasós tartalom természetesen meleg forrásaiban pedig ischias, idült csusz, köszvényes megbetegedések, vérszegénység, női bántalmak stb. ellen gyógyulást találhasson. A kedvezményben részesülnek államhivatalnokok, megyei, városi, községi hivatalnokok, színészek, jegyzők, tanárok, tanítók, tisztviselők, hivatalnokok, turisták stb. Penziórendszere Bővebb felvilágosítást és prospektust készséggel küld az igazgatóság.

— **Névmagyarosítás.** Petemanecz János csáktornyai iparos belügyminiszteri engedéllyel vezetéknevét Polgárra változtatta át.

— **Betörés.** Mult hó 23-ára virradóra Kollárics Ferenc csáktornyai zalaújvári-utcai szatós üzletét ismeretlen tettesek feltörték s onnan mintegy 60 korona értékű különböző árut vittek el. A betörőket a csendőrség keresi.

— **A kis gyermekek réme.** Csáktornyai

körül is ólalkodik a kisgyermeknek réme, a vörheny, s egy áldozata is van már e rettenetes betegségnek. Horváth Bélácska, Horváth Antal csáktornyai postafőnöknek 14 hónapos fiacskája kapta meg a betegséget s mult hó 24-én reggel 4 órakor vэгzelt és a szegény gyermekkel. A kis fiúcska temetése 25-én délután 3 órakor volt a közönség nagy részvétele mellett. Nyugodjék békével a sokat szenvedett ártatlanság.

— **Megverek valakit.** Nagyon jókedvűen mulatott f. évi január hó 24-én este a murakirályi csárdában — három ióbarát: Szuplika Lőrincz, Mihnyács Ádám és Szkóda Flórián. Egész estében dárdidóztak, táncoltak mulattak Jókedyük kifogyhatatlannak látszott. De érezték valaminek a hiányát, a mi a pogár nép mulatozásából uem szokott elmaradni. Éjfél felé az egyik pajtásból kitört egyszerre ennek a valaminek a szózata: Megverek valakit, vagy engem valakit. A másik kettő is készen látszott a mulatásnak ily módon való bevezésére. Csak hogy az volt a bökkenő, hogy ez a valaki, aki a lentebbi activ, vagy passzív ténykedésünkben segített volna nekik, nem volt sehol sem található. De nem csüggedtek azért a legények, mert hisz hárman voltak és a legrosszabb esetben előveszik egyiküket és jól elnáspángolják. Így is történt. Mihnyács és Szkóda kúnn a korcsma udvarán valamin összekulönböztek. Mihnyács mindjárt testiépségének megóvása céljából bicakjának az élet akarta megvizsgálni, hogy behatol-e pajtása testébe. Szkóda ezt nem akarta tűrni és magától eltaszította a jobarátot, aki a lármára kijött Szuplika pajtással együtt jól összeverte és megszurkálta a már meglátott valakit, ugy, hogy ez harminczkét napig érezte mulatozó pajtásai késeinek nyomát. A kir. törvényszék e mulatságot állította maga elé a két vádlottat és egyenként 6—6 havi börtönrre ítélte őket, ahol bizonyára jókedyük egy kissé le fog lohadni.

— **Déli vasut köréből.** A cs. és kir. szab. déli vaspálya társaság budapest—pragerhofti vonalán fekvő »Erd Hamzsabég« megállóhely neve május hó 1-től »Erd déli vasut« néven fog szerepelni.

— **Eljegyzés.** Kozma György ráczkanizsai vendéglős nygvet váltott Eiselmayér Irma kisasszonynyal Bóttornyan.

— **Ki akar egyéves önkéntes lenni?** Bizonyára van olvasóink között akárhány fiatalember, ki annak idején tanulmányait félbehagyta s így a 3 éves terhes katonai

érettet szenvedni; homlokom, mely nem tudot pirulni; kezem, mely nem dolgozott; szívem, mely szilaj féktelenséggel dobogott; lábam, mely ledérség után futott, hangom, mely otromba és hazug; itt a szemem mely tévedések tükröze. Isten megcsóváltsá őt: »Mon fils, ifi far! m'aime!« Fiam, szeretned kell engem. Krisztus megmutatja neki át-dóftott mellét, vérző szívét és sovány, beteg lábait, melyeket Magdolna könyveivel áztatott és melyek lerokdadt az emberek bűneinek sulya alatt. És biztatja, hogy csak szeresse. A költő ingadozik: »U-am, nem merek. Téged szeresselek! Téged! Oh nem lehet, mert méltatlan vagyok.« De a galilei csak biztatgatja, gyógyítgatja, a szív békéjét igéri neki. Sir a költő, odaborul Krisztus vérző lábaihoz, reszketve tekint Istenre, ki simogatja meg-térő gyermekét.

Ki a földi boldogságtól elragadtatást, állandó gyönyörrel teljes érzést eksztatist vár, természetellenes mámor-templomná szeretné a világot varázsolni. Vonuljon Bacchus templomába, az Auerbach pinczéjébe, az abszintkoresmába, vagy akhina ópiumserailba... vagy kívánjon nirvánát, megsemmülést, boldogságot el nem érhet. Az élet megértéséhez, a megelégedettséghez az örökévaló-

ság perspektívája szükséges, a kötelességek teljesítése, szenvedésünk bajaink türeése, az örökléthe az élet nagy áramának a halhatatlanságba való kilengése, a hol én magam folytatam az életet. Reális és mégis ideális világnézet, az anyag és a szellem, a nap és az éj, a belső és külső, örökkévaló aspirációim és földi ösztöneim, az állat és az ember, a szív és ész kiegyenlítőése, harmóniája, szóval vallásos világnézet. Én is szenvedtem, véreztem, letörték reményeim cseribe hagytak szerelmeim, rut árulással fizettek az embernek; lázasan íztem a boldogságot tudományban, művészetben, a nagyvilág ezernyi szórakozásában, végre is lázdom agyvelőmet Krisztus seibeire hajtottam, szívemet a vérző szivére illesztettem, odaborultam a Krisztus vérző lábaihoz. Elcsitult minden fájdalom, és elphint minden kínom az ő csókjai alatt. És szeretem az embert minden bűnével, gyarlóságával, találok elite-lelkeket, kikkel való együttlétem megszűli a boldog elragadtatást, elmélyedés napfényes pillanatait és fölöttem Catania azurkék ege ragyog. Van boldogság a földön. Megszorítom a jó barát kezét, őszinte szemembe könnyözva tekintek, másokkal szívességet teszek, irántok figyelmes vagyok, letörülöm a könnyeket, gyógyítom a sebeket. A szív titokzatos, mélyeiben, érzem, hogy vannak, kiket szeretek,

nagy elmék és lelkek műalkotásaiban gyönyörködöm, szeretetben szétzórom a lélek kincseit, odaborulok a Krisztus vérző lábaihoz, megbocsátok tünök, szeretek.

A bölcsesség, a boldogság, korunk nagy misztikusa Maeterlinck tanát — a végtelen érzete erkölcsi életünkre alkalmazza. Ki szeretni tud, boldogtalan nem lehet. Csak az önzőnek nincs vigasztalása a földön. A filozofus az igazságot mondja ki, a művész a szépséget szemléli. Az igazság és a szépség az egységes valóság elemei. Mindnyájunkban megvan a képesség, ha öntudatlanul ösztönéletünkben szunnyad is, a szépség, az igazság, szóval a dolgok lényegének felismerésére, mert szeretni tudunk. Mindenki ki szeret, öntudatlanul részt kér az igazságból és a szépségtől, kincsekben gazdag. Minél jobban s többet szeretsz és szorod pazar kézzel a szeretet kincseit, annál gazdagabb lélsz. Mikor imádkozom s vágyódom, akkor kötöm össze az empirikus s transzcendentalis világot, mikor összekulcsolom a kezeimet s mondom: »Mi Atyánk,« akkor feszíti ki lelkeim a maga szárnyait; egyet lendül — s odaér, ahol a szív megpihen.

(Vége.)

Kozáry Gyula.

szolgáltatnak néz elébe. Debreczenben már évtizedek óta sikeresen működik az ország-szerte kitűnő hírnévnek örvendő Lichtblau Albert-féle miniszterileg engedélyezett katonai előkészítő tanfolyam, melyben mindazon ifjak, kik a megkívánt iskolákat nem végezték, előkészülségükre és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerezhetik az egyéves önkéntesi jogot. A ki 1883-ban született, már elkésztül Születési év közlendő. Prospectust bárkinek készséggel küld Lichtblau Albert intézeti igazgató Debreczen

— **Munkaadó bizottság.** Strájk és strájk mindenfelé Strájkolnak a vasutasok, strájkolnak a bérkocsisok, strájkolnak a szabók kőművesek, cukrászok, sőt mint most értesülünk, Keszthelyen valószínűleg strájkolni fognak a szakácsnők is, kérvén nagyobb havi bért s vasárnap délutántól hétfőn reggellig tartó szabadságot. A levegő izzik a strájkjótól. Hogy ez nincs rendén s hogy a strájk nemcsak a munkaadókra, hanem a strájkolókra, és a nagyközönségre nézve egyaránt káros, nyilvánvaló. Ennek az abnormis állapotnak a megjavításán mindenkinek töle telhetőleg közre kell működnie s ennek az állapotnak a javítását célozza a szegedi »Munkaadó Bizottság» is, melyet a szegedi vállalatok és önálló iparosok alakitának meg legközelebb, s a mely szövetésnek egyik legszebb célja lesz, hogy a munkásvilágot elvonja a szocialista táborból. Zalamegyében is gyakoriak már a strájkok. A legközelebbi mulban Nagykanizsán és Zalaegerszegben a kőművesek strájkoltak. Hogy strájk kisebb községekben is Épen azért felütheti a — fejt természetes — nagyon is ajánljuk a szegedi önnálló iparosok és vállalatok tulajdonosainak életre való eszméit vidékünk s Zalamegye illetékes tényezőinek a figyelmébe, mert hogy egy ilyen irányban működő egyesület valóban hasznos szolgáltatokat tehet, kitűnik a szegedi megalakítandó »Munkaadó Bizottság»-nak magaelé tűzött céljaiból is. Ugyanis a szegedi »Munkaadó Bizottság» céljai főbb körvonalakban a következők: 1. A munkaadók és munkások közt való jó egyetértés ápolása. 2. A munkások jogos követeléseinek támogatása. Közreműködik, hogy a gyárak és vállalatok minden intézkedést meglegyenek a munkások biztonsági és egészségügyi érdekeinek oltalmára és jóléti intézmények segítségével is előmozdítsák a munkások és családjaik megelőzését. Mindent megtesz az egyesület, hogy megóvja a munkásait a szocialista izgatók rosszakaratu bujlogatásaitól és állandó bizottságot alkot, mely a munkások és a munkaadók közt felmerülő ellentéteket azonnal kiegyenlíti. Ez eljárásával az egyesület kész elmenni a munkások érdekeinek megvédésében a legmesszebb menő határig. Ellenben kötelességszerűen megvédi az egyesület a munkaadókat is, hogy azok jogtalan követelések teljesítésére ne kényszerítenek és e végből az egyesület tagjai szolidaritásba lépnek, főleg abból a célból, hogy egyetértőleg távol tartassák a tervszerű izgatókat üzemeikkel, a kik társaikat félrevezetik, és mint már eddig is behibonyult, kimondhatatlan károkat okozhatnak nekik.

Meglehet, hogy a szerencse szeszélyes, de látjuk azt, hogy a szeszélyében következetes. Ragaszkodik azokhoz, a kiket kiválasztott. Ime látjuk ezt a következetességet, a melylyel például az osztálysorsjáték húzásában LUKÁCS Vilmos bankházhoz szegődik. Mintha tudatosan kiválogatná azokat a sorsjegyeket, a melyeket ez a bankház ad el, hogy egy-egy nyereményt juttasson neki. Egy egy soroláson diadallal vonulnak végig a Lukács-féle sorsjegyek vásárlói. És Lukács Vilmos

ezt olyan természetesnek tartja, hogy nem is csap belőle nagy hűhó. Pedig országgyűlési híresztelhetette volna, hogy például a tizenkettődik osztálysorsjáték harmadik húzásán rövid fél óra alatt egy nyolcvanezer koronás és egy harmincezer koronás nyeremény esett nála vásárolt sorsjegyekre és igazán eldicsekedhetett volna vele, hogy a most lefolyt tizenharmadik sorsolás utolsó húzásában egy nap hatvanezer koronás, és rögtön rá másnap kétszáz ezer koronás főnyeremény jutott az ő sorsjegyeire. Talán még el sem híresztelte, hogy a szerencse következetes kedvezése folytán az ő bankházában eladott osztálysorsjegyek milyen kiválóak. De szétvitték az ő sorsjegyeinek milyen kiválóak a nyerők. Ime a kétszáz ezer koronás főnyereményt nyolczan egy-egy nyolczad sorsjeggyel nyerték, a hatvanezereset pedig ketten egy-egy fél sorsjeggyel. A szerencsés nyerők maguk gondoskodtak róla, hogy a Lukács Vilmos-féle osztálysorsjegyek kitűnő híre elterjedjen. És százával vannak azok, kik a Lukács Vilmos-féle bankház sorsjegyei hírének önkéntes és lelkes terjesztői. Azoknak a nyereményeknek nyerői ők, a melyeket a szerencse az osztálysorsjáték egy-egy húzásán a Lukács-féle kitűnő sorsjegyeknek özönével juttat. És annak a tételnek tanúi, bizonyítói ők, hogy a szerencse nemcsak szeszélyes, hanem a szeszélyéhez következetesen ragaszkodik is. A mit különben minden ember nap-nap után a hétköznapi életben szemlélvén és tapasztal, s a minek egy-egy dokumentumál szolgálnak a Lukács-féle osztálysorsjegyek.

— **Az alsólendvai óvodás gyermekek játékaik felszerelésére** 1904 május hó 1-én a »Cispikés»-hez czimzett vendéglő helyiségében Horváth Lajosné óvónő gyermek-színi előadást rendez melyre az érdeklődő közönséget ez uton is meghívja a rendező. Belépti díj: személyenkint 60 fill. Kezdeté délután 4 órakor. Ezeket kivül több szavallal is lesz. Kedvezőtlen idő esetén f. hó 8-án lesz megtartva a színelőadás.

— **A cigány.** A régi szenvedély csak nem hagyja nyugton az embereket. Különösen a cigány fajban van meg egy nevezetes virtus, amelyet semmiféle körülmények között sem tud elhagyni: ez a dicsőséges lopás. Pap Mihály (bantal) is már régebben írta a lólopásnemes — mesterséget és a vasmogyei — Vaspör község határából sokszor eltűnt egyik unokájával és és bejárta Muraközét, ahonnan csak hozott magával egy-egy széles hátú csikót. Egy ilyen kis kirándulás miatt állott a nagykanizsai törvényszék előtt is a napokban a more két unokájával. Az öreg cigány erősítette, hogy soha életében nem látta Muraköznek zöld pásztját, de a két rajkó meg nem volt olyan élelmes, mint öregapjuk és szépen bevallottak mindent. Hivatis az öreg segítségül devla ostorát, de ez nem verte meg a hűtlen rajkókat. Így sült ki a dolog, hogy az öreg cigány két izben volt most nem régen is Muraközben és mind a két alkalommal hozott haza 1-1 lovat. Az első alkalommal ellopot lónak még nem jelentkezett a gazdája és a ló is eltűnt a rumi vásáron, a hol a cigány egy másikért elcserélte. A második esetben Franciscs Bálint lovára ült fel Muraszentkereszt községének legelőjén és unokájával szépen hazavezetette a lovat. A csendőrök egy halastól gazdánál találták meg a lopott lovat és mindjárt le is foglalták, a cigányt pedig unokáival együtt elfogták. A tárgyaláson derült ki az egész lólopási história és a törvényszék Pap Mihályt 3 évi fegyházra unokái egyikét 7 havi börtönrre, másikat 3 havi fegyházra ítélte.

Színház.

Hirtelen, ugyszólván minden előzetes bejelentés nélkülepte meg, közönségünket e napokban Fehér Károly színtársulata.

A vidéki, de különösen a határszéli városok határozatlan erkölcsi köteleességet teljite nekakkor, midőn erkölcsi és anyagi támogatásukban részesítik a körükbe érkező színtársulatokat, mert vidéki színtársulatok nagy kulturmissiót teljesítenek a határszéli városokban.

A hirtelen meglepetés, avagy a kedvezőtlen időjárásnak kellé-betudnunk a bemutató előadásnak szerény látogatottságát, mindazonáltal mivel első előadásával alaposan megmutatta a társulat, hogy méltó a pártolásra, hisszük és reméljük, hogy Csáktornya közönsége támogatni fogja is nemes hivatásukban az arra érdemeseket.

A műsort a Magyar Színház egyik cassa darabjával a »Svihákok» cz. operettel kezdtek meg, melynek zenéje még ma is felszínen tartja a darabot. A jelenlévő közönség az egész darabon végig élénk érdeklődéssel kísérte a bohokás ötletekben s vidám couplekban gazdag operettel s különösen zajos tetszéssel honorálta a svihákoknak, a mai társadalom e jellemző alakjainak a játékát, kik a legnagyobb életművészettel tudnak felülkerekedni a sors fenyegető esélyein s sokszor valóságos vakmerőséggel biztosítják a existenciájukat. Kövi Juliska és Erneyi János teljes odaadással töltötték be a szerepüket s a kellemes színpadi megjelenésű élénk temperamentumu szubrette folyton a legrokonszenvesebb tetszéssel találkozott. Sokat gyönyörködtelet Zöldi Hermina kellemes, csengő hangjával. Határozottul kész tehetsége található Dombi Ilona, primadonna virtuozitással tele játékában, ki odaadó hiveséggel igyekezett a táncosnő szerepét betölteni. Elismeréssel adózhatunk Árnayai Károlynak is, ki alakításában a jellemfestés finomabb árnyalataival oldotta meg feladatát. A többi szereplők is iskolázott színészek s valamenyien emelni igyekeztek az est sikerét.

Második este a már közkedveltett lett »Lotti ezredesei» cz. operette került színpadra — s az egész garda — annyi ambícióval oldotta meg a feladatát, hogy a műpártolók minden igényeit kielégítették. A társulat kedvelt subrettje, és ma kiválóan bizonyult balletje, Kövi Juliska, ki a Variete pajkos színésznőjét eredetiséggel és eleven-séggel adta, a közönség gyakran megnyilatkozó tetszését érdemelte ki. A darab sikerének előmozdításában nagy rétsze van az alakításában s ötleteiben tökéletes Bátorinak, a sokoldalú s képességű Erneyeknek, s a folyton jó kedvre derítő Árnayainak. A 3-ik estén Henegvin és Bihaut »A szobalány» cz. bohózata került színpadra, melyet a közönség szintén zajos tetszéssel fogadott. Ezen előadáslelkő Dombi Ilona volt, kit bravuroz énekeért, elegáns játékáért lelkesen tapsolt a közönség; legjobban mulattatta azonban a közönséget amár népszerűvé lett Bátor. Általában valamenyen hozzájárultak az est sikeréhez s így minden dicsőrelet s a közönség támogatását teljesen kiérdemelte a társaság.

A jövő hét műsora a következő lesz: Ma vasárnap, délután Lotti ezredesei, este A falu rózsája. Hétfőn, Az utolsó Obrenovics Kedden, Heidelbergi átk. Szerdán, Magyar dal és hangverseny. Csütörtök, Postás úr. Péntek, Szulamit, bérlet szünet, félhelyárak, Szombat, Lidi. Vasárnap, Czigány élet.

A szombatban színpadon kerülő Lidi című népszínművet a csáktornyai áll. tanítóképző két növendéke, Kálmán (Kopstein) Pál és Miskolczy Mihály írták. R.

Sve pošiljke se tičuđ zadržaja
novinah, naj se pošiljaju na
ime, **Margitai Jožefa** urednika
Csáktornya,

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 8 kor.
Na pol leta . . . 4 kor.
Na četvert leta . . . 2 kor.

Izdateljstvo:

knjižara Fischel Filipova,
kam se predplate i obznane
pošljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znastveni i povučljivi list za puk

Pojedini broji koštaju 20 fill.

Obznane se poleg pogodbe
i fa.l računaju.

Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Sparkasse«, »Medjimurske Sparkasse«, »Sparkasse Okolice Csáktornya«, i t. d.

„Rodoljub“

II.

Pokazal sam Vam iz sv. pismah, da domovinu ljubiti ne je samo dužnost nego i skrovnost. Tak kak koj član iz familie mora ljubiti celu familiju, ravno tak smo mi svi dužni, da ljubimo onu domovinu, koja nam kruha daje, ober koje nam sunčece sveti. Kak Francuzka more zahtevati, da njeni sini ljubiju svoju domovinu ili kineseri Kinezku, japani Japansku, englezi Englezku, ravno tak more zahtevati i Magjarska, da ju mi svi, koji smo njezini sini, da ju ljubimo.

Istina je, da nas naši neprijatelji podjednim hoćeju puntati proti domovini i to je istina, da je pri nas to samo zbog velike slobodšćine moguće, jer vu drugim orsagu bi na hitrona zavinuli šinjak takvim, koji proti svojoj domovini ideju puntat, koji neverni postaneju prama domovini — za peneze. Oni puntaju, koje smo mi za svoju braću prijeli, oni postaneju neverni proti nam. Ali rećimo i mi sa rećmi Schuster Konstantina biskupa: «kak smodo sada ljubibi domovinu, i ne smo se združili sa neprijatelji naše domovine zbog naših dobrah, tak budemo ju ljubili i od sada, tak vu sreći kak vu nesreći, za nju ako bude treba za svako dužnost budemo držali svoje življenje i blago alduvati» — a opet dalje veli: — «Med vremenom, zbog vnuogh taborov, je naš broj se pomenj-

šal, stranske narode smo prijeli vu naše dome za braću, pak i sa druge vere braćom smo vu miru živeli . . . Daj nam mili Je-
zuš milošću, da k našoj veri *k našoj domovini* i k našem apostolskomu kralju svigdar i vu kakvoj gud težkoj priliki verni ostanemo do zadnjeg glasa našega srдца, jer vu velikim svetu, zvun ove svele domovine nega za nas mesta, ako nas Bog daruje ili kaštiguje, tu živeti, vumreti moramo! (Schuster K. körl. 1895. XII. 21.)

Evo, jeden sveti muž, jeden biskup nas tak navuča! Kak onda nebi ljubili mi svoju domovinu! Ovu domovinu, koju su negda svi narodi poštuvali, kojoj je patrona bl. d. Marija, i koja je tuliko preterpela za kršćansku veru! — «Nega čoveka, koj nebi znal, kuliko i kak dična dela je zvršil za obranjenje i razširenje vere Jezusa Kristusa plemeniti magjarski narod . . . — tak veli sveti otec papa Klementiu XIII. (Epist. 19. Aug. 1758). — «Plemeniti magjarski narod . . . na pomoć i milošću apostolskoga stola sigurno more računati i dužen računati, jer ovaj stol se nigdar nebude spozabil iz onih dičnih delah, koje je magjarski narod za katoličku veru zvršil» — a to pak je bivši sv. otec papa Leo XIII. pisal vu jednim listu (Epist. 1. Maj. 1896.) pisal magjarom.

I više bi mogel takovih pisati, ali znam, da su i ovih dveh velikih papah listi dosta moj dragi, da previdiš, kaj je vredno ljubiti ovu domovinu ovoga naroda. Pak či hoćeš takvih listov više znati, popitaj ti doma svoje

svećenike, oni ti sigurno budu povedali, da za katoličansku veru niti jeden orsag tuluku nije se trudil kak magjarski, niti jeden narod nije tuliko krvi prelejal za veru kak magjarski.

Koj ti to nebude povedal, bil on fiskaliuš svećenik, navučitelj, pa makar najveći gospon, on nije priatelj ove domovine, nije priatelj naš, takov je vreden, da ga pretiramo zmed nas.

Naj naj veruvati ovim dragi medjimurec! Čitaj povest magjarske zemlje, magjarskoga naroda, budeš videl, da je vreden ovaj orsag, da ga ljubimo. Patrona mu je bl. d. Marija, vu nebesih takaj ima vnuogh svojih svetcov, kralj se mu apostolski zove.

Budeš videl iz povesti, da je nas cez jezero ljet Božja milošća zadržala onoga Boga, «koj jakost da puku i blagoslovi ga vu miru . . . i koj vu srditosti zdrobi narode» (Zoltar XXII. 11, XL. 8.)

Dragi Medjimurec! Hotel sam savršiti svoje reći nemrem. Još ti nekaj hoćem povedati, još te na nekaj hoćem navčiti. To nebi na mene moralo spadati na to bi te oni morali navčiti, kojim je to dužnost, ali svoju dužnost pozabiju . . . Zalostne je! . . . Evo sa svetimi pismami vu rukah i sa listi sv. otcov papah pak sa rećmi naše povesti sam ti hotel pokazati, da ovaj dom ljubiti je skrovnost dužnost i dičnost . . .

Koji te na drugo vućiju, oni ili su stranski, ili su izdajice, koji za peneze delaju nemir med ljudmi, njim naj veruvati.

Z A B A V A.

Čini i ti tako!

Ovi pisci pripoviestih, to su vam svoje forme ljudi. Oni bi hoteli uvijek sami veliku rieć voditi od prve pak sve do zadnje strane arkuša, na kojem pripoviest pišu, te bi svigde i posvud hoteli svoju mudrost na javu iznesti, a čitalci pak neka bi samo k — svemu glavami kinnali i «je» rekli, kak oni svi kameradi francezkih mudroznancov pred egipatskimi pyramidami u egiptu.

To sam ja već na drugo porišće nasadjen i sada ja prepušćam krčmaru Tončeku rieć, akoprem on niti četi niti pisati nezna i anda nebi mogel med pismoznanci u službu stupiti.

Krčmar Tonček je mali siedi čovieček u liepom varošincu Tyrnau, po magjarski Nagy Szombat — od Požuna prama Lipótváru sedma željeznička postaja. On ima svoju vlastitu kuću, koje krov na ulicu visi tak, da izgleda, kak jedan pravi veliki vrganj, iz vana i iz nutra sve po staroj modi, nikaj po novom, kak druge oštarije; ali tam se dobi vino čisto, piva izvrstna a pečenka kak nigde drugde, i tko je onde jedan krat obe-

duval ili večeral, sigurno dojde i drugi krat, a to je za krčmaru toliko vredno, koliko dobra sviedoča dijaku posle izpit: na koncu školske godine.

Tko je na duo mojega bugjlarisa jedan krat poglednuł, taj će shvatiti moj strah pred oštarijskimi palaćami sa njihovimi u frake oblećenimi kelneri, pak će mi odprositi, da me je nekaj bolje u Tončekovu krčmu, nego u druge elegantne vleklo i da smo se nas dvojica u kratkom času sprijateljili.

«Je» — veli jednog dana krčmar Tonček — «sad sam već zadovoljan! Posel mi ide izvrstno, imam same čestite goste a prišparal sam si takaj lepi kupček novac.»

Ali sad pak moram iskreno priznati, da nisam mogel od samoga začudjenja rieći najti, jer ja sam u mom životu već puno čudnovatih stvarih didel, tele sa dvie glave i ljudi bez glave, zajčevu pećenku iz maćkinjeg mesa i vino bez grozdja, ali da ću jedan krat zadovoljnoga krčmara najti, na to — vieruje mi nisam bil pripravan.

Krčmar Tonček pako je govoral dalje:

«Je, ja sam imal i težka vriemena! Moji roditelje sam zgubil u mojoj šestoj godini a imetka nije niti toliko ostalo, koliko je crno pod noktom. Anda su me navlačili

od jedne kuće do druge, a nitko toga maloga zamusikanca nije hotel odgojivati i u školu pošiljati. Danas sam ležal u konjskoj. sutra u kravskoj stali, danas me je gazda kećkal i šibral, sutra sluga a preko sutra njegov sused, i ovak sam veliki narasel i bedast ostal te sam se u toj svojoj veličini i bedastoći i oženil, pak nam je u štali krčme k bijeloj raci bil naš stan a konjska štraja naša postelj.»

«Ali ta ženitva ipak nije tako bedasti čin!»

«To je istina da su sad bili dva tuj za jesti, ali i deset za dielo: četiri hitre noge, koje su si dielo poiskale, četiri delavne ruke, koje su junački sve prijele i dvie odprte glave, koje su strogo gospodarenje nadzirale i sa štedilnicom u prijateljstvo stupile, koja je prije kamate nosila, nego li smo i mislili.»

«Jednog dana najme mi je pivar rekel, od kojega sam pivo k bijeloj raci dovažal, i koj je u sparkassi bil nekakov direktor:

«Tonček, nebi li ti hotel sam krčmu odpreti? Pitje ti ja dam na vieru a za potrebno pohižtvo imaš već toliko novac u štedilnici, pak pošto tebe i tvoju ženu kakti marljive i poštene ljude poznam, mislim da nebudu kanikve falinge.»

Pak ne samo da njim neveruješ, nego njim poveč, da ti ljubiš Magjarsku, obrani pred njimi pravice svoje domovine, odhiti izdajice od sebe, jer:

Felix gui guod amat, defendere fortiter audet (Virgil.) (Sretan je on, koj_ono kaj ljubi, batrivo se ufa obranili.)

Čitric Ivic.

Iz orsačkog spravišća.

Prošle dane se čista premenil kip orsačkoga spravišća, ar je takvoga posla moralo rezpravljati, kaj se još nigdar ne pripetilo vu Magjarskom orsagu: kada najme do 40-50 jezer činovnikov vu jedni vuri ostavi službu svoju, i stupi vu «strajk.» Neslužimo tak dugo, dok nam vlada sve želje nespuni, tak su rekli ove dane željeznički činovnici.

Već od onda, kak je ministerium orsačkim činovnikom plaću povekšal, su se počeli buniti željeznički službenici, da zakaj su ne zjednim putom i njihovu plaću vredili, na kaj je Hieronymi Karolj, trgovački minister 16-ga aprila predložil orsačkomu spravišću jeden predlog, vu kojem prosi spravišće, da daje oblast vladi, da vu letošnji proračun zeme gori 6 milijonov i 643 jezer korun za povekšanje plaće željezničkih službenikov a za prošlu letu pak 1 milion 665 jez. korun. Činovnici su stem ne bili za dovoljni, nego su zahtevali, da se ima 11 milijonov gori zeti. Kajti je vlada ovu prošnju ne štela spuniti, opozivajuć se na financijalne okolnosti, koje nedopusćaju tak veliki terh na orsag hiliti, onaj ogenj, koj je do sada samo kakti žrvavka uznemirival željezničke službenike, ve je vu jednom danu vu plamen buknuł i od sve strane orsaga su se spravljali činovnici v Peštu, da držiju jednu veliku sednicu, vu kojoj opišeju sve uvrede svojega stališa. Vlada je ovu sednicu ne dopustila držati, samo zbog toga, jerbo su činovnici na to od direkcije dopušćenje ne dobili. A činovnici su pak prama svemu tomu dokončali, da se tak dugo neodstraniju od mesta sesije, dok se njihove prošnje nespuniju.

Vlada je ne bila na to privoljna, i zato je aprila 19-ga i 20-ga po celim orsagu vudril vu strajk. — Kada su počeli mašinisti i cugsfireri signal, da se v Pešli počel strajk, odmah su zastavili cuge, i najedenput je više jezer službenikov odstupilu od službe. — Samo vu Pešti je do deset jezer službenikov se zišlo skup, koji su se vu vrtu jedne oštarije shajali, i čakali glasē, kaj dokončaju na to vu orsačkim spravišću.

Važonyi Vilmos, ablegat je bil prvi, koj je govora držal vu to stvari, i prosil kormanja, da se naravna s činovnici i da njim dopusti sesiju držati.

Hieronymi trgovački minister je s ovom prilikom sledeće odgovoril:

Strajk, vu kojega su stupili željeznički činovnici, je strahovito veliki kvar uzrokuval celomu orsagu. Službenici su svoju prisegu prikršili, da su bez dopušćenja službu pretrgli i zato prvi posel njegov bu to, da zatere nered i anarkiju ovih činovnikov, k čemu prosi podupiranje od svake stranke orsačkog spravišća.

A 21-ga aprila je Tisza Isvan, predsednik ministerstva vu svojem govoru rekł:

Najprije moram rezložiti, kakva dužnost čaka kormanja vu tom poslu. Mi se na dvoje moramo trsiti, prvo: da promjet sčim predi na mesto postavimo, drugoć, da pripravimo put svim onim, koji nećuju strajkirati, da nazaj v službu stupiju.

Kormanj — veli dalje Tisza — je poprijel svaku priliku, da po mirnim putu vredi to stvar.

Čeli orsag je mislil, da budu se more biti itak naravnali, ali žalost, vu tem se je svaki vkanil. Željeznički činovnici su ne šteli odpustiti, i zato je kormanj iz Korneuburga dal dopeljati jedno tri-četristo soldatov, koji k željezničkomu regimentu spadaju, da s ovimi odpre promjet željeznički. — Sve vekše šlacione vu orsagu je dal obkoliti soldačijom, da pazi na robu i red.

V subotu, 23-ga aprila je kormanj širom dal reztirati činovnike, a Sarlay Janoša, koj je bil prvi vodja njihov, je dal vloviti, zbog toga, jerbo je proti govoril kraljevski naredbi, s kojum su one činovnike, koji kakti rezervisti još pod soldačiju spadaju, na muštru

pozvali. — Ovi su za 24 vure dužni se javiti, drugać se pred soldački sudbeni stol imaju postaviti, kojega odsude — kak sami znamo — oštre kaštige hilitju na sve one, koji se tomu suprotstavljaju.

Činovnikom je bil dani termin, 24 vure, da se nazaj povrneju, i kajti je to vreme prešlo, prez toga, da bi činovnici v službu stupili, ve ne preostaje drugo, kak izragu zpeljati proti svim onim koji su ovu nesreću uzrokuvali, naj svaki poleg pogreške svoju zasluženu kaštigu zadobi.

Najvekša stranka činovnikov je odmah vslužbu stupila, a vodje su redari polovili i v rešt zaprli, dok bu kraj iztragi.

I stem su na konec došli stra'ku, koj bude vnogu i vnogu familiju vu nevolju spravil, koja je do sada, akoprem ne prez brige, — vu najlepšim miru živila.

Hrusóczy Elek.

Kaj je novoga ?

Nova notarlušija vu Medjimurju.

Vu dolnjem Medjimurju Orehovica zvanog občini nova notariušija je nastavljena, kojoj notariušiji Orehovica, Podbrest, Sveti Križ i Vullarija občine budu spadale. Notariušia zbiranje dojdućeg majuš meseca 14. dneva bude.

Zalavarmegjlsko svilopovanje.

Vu Zalavarmegjiji 1903. ljeto vu 60 občinskih krajnah i kraj putov bilo je 1416 komadov za listje brati prikladnih malinah drevi. Na svakoga svilopovca spali jesu poprečno 3 komadi. Osim svojih malinah more se zahvaliti, da 419 svilopoviteljov 2889 kilogram galetih je pripovalo, za koje 5478 korun si je priskrbelo. Poprečna priskerba jednoga seilopovca 13 korun dobleno bilo je, a najvećše svilopovec pako i 151 korun si takaj bil priskrbel. Od početka svilopovanja 63, jezere 323 korune platila je vu varmedjiji Zalavarmedjija na malinskome cepiljaku. Orsački svilopovanja inspektor razdelil je stranom po jedinomu za ljeto 1903-om 1088

«I na to sam ja otvoril krčmu te je gospodar, sluga, kelner i pivničar, sve bilo pod jednom te istom kapom, a opet gošpa kuharica, dekla i pralja pod isto tako jednom poculicom, i dok su drugi krčmari visoko hodali, te su delavcom za dielo težke novce plaćali, sam si ja sam sve učinil, a novce, koje bi bil moral delavcem platiti, sam odnesel onamo, gde novci mlade radjaju.»

«Moje prvo diete se je na prostoj slami rodilo, a moje drugo već na blazini, koju sam u zalagalnici na dražbi kupil, a moje tretje, koje je deset godinah poslie prvog na sviet došlo, ono se je već po liepoj i udobnoj vunenoj postelji, med mehkeimi vanjukeši kopitalo.»

«Ovak je išlo . . . sve bolje i bolje, a danas sam ja podpun i gotov čoviek; i mnogi krčmari, koji su me negda izsmehavali, su mi danas jalni, makar to javno nekažu, ali iz nutra se ipak brinu za me više nego je treba.»

«No, em je to živa istina, da ja nisam u selskoj niti u varaškoj školi hlaće drl, dapače niti neznam kak škola iznutra izgleda, ali iz škole života sam imal veliki dobitak. Dakako da je to težka škola a izpiti na njoj još teži i da je ona drugami sa tablom, ma-

pami i klupami bolja od ove, ali kaj si hoću, kad mi onu pohadjati nije bilo moguće. Zato pak jic moja dieca moraju pohadjati, za da se niešta nauče i tim onda laglje kroz sviet projdu nego mi stari.»

«Ja pako sam uvijek gledal, kak drugi krčmari rade, kako propadaju ili bogati postaju, pak sam se uvijek pitil, kako je to, da pri jednih dole ide d' bogačke palice a pri drugih uvijek sve više i više do bogatstva.»

«I onda sam si iz mojih opaživanjah a vlastitoj glavistvoril nekoje temeljne, zakone, kad si je napisati nisam znal, kojih se i danas držim, makar će me i celi sviet za tvrdoglavca držati za kakovoga me izbilje i drži. Hoćete moje temeljne zakone, koje sam si sam skoval čuli?»

«Oni su vam od prilike sliedeći:»

«Dan na dan sam ja prvi na svom poslu a zadnji iz njega. Ja imam moje oči posvuda, u kuhinji, u podrumu, u seljač koj sobi i u gospodskoj, i u mojoj kući nemože bez mog znanja niti las na zemlju opasti.»

«Ja sam svoj kelner sam tak, da sam u jednoj osobi krčmar i kelner zajedno. Ja sada već imam dođuše i družinu, ali nitko nesme od gosta za pilo ili jelo niti filira prijeti izvan mene samoga i ovak od moje

družine nema nitko niti filira u žepu izvan svojega vlastiloga.»

«Ja moje novce, pak makar ih je još tak malo, nepušćam u ormaru mrtve ležati, jer ja znam, da jedan forint u štedilnici nosi na godinu četiri krajcara, a negda i pet, a stotina krajcara čini opet jedan forint.»

Ja sve, kaj kupujem, plaćam u gotovom, a to isto zahtievam od mojih gostovah opet. Tko ide u ošteriju, pak hoće dobro jesti i piti, taj more prije u bugljar poglednuti, jeli mu to more biti, a ne poslie. Za ljude, koji izbilja u nevolji živu, nisu ošterije sazidane. Za to pri meni nema krajce niti črne table; meni oboje i onak nikaj nebi hasnelo, jer se ja pisati nikada nisam učill.» —

«Ja netrpim u mojoj kući niti lumpe niti nemirnjake niti larmaše. Tko se pošteno zabavlja pak je vesel, takov mi je uvijek dobro došel; tko pak se naloće, da niti sebe niti druge pozna, pak mi još k tomu mozbit i mirne goste vriedja, toga ja jednostavno iz moje ošterije protieram, a ako se neda riečmi protierati, dozovem slugu pak ga dam van na ulicu iznesti, pak makar je tko goder!»

«Kod mene je svaka kaplja, koju točim prava i čista. Bordanja pri meni nema niti za nikakovu plaću. Tko pušća u podrum

komadov za presaditi sposobnih murvah. 91.900 komadov pako 2—3 letošnje mladike. Od početka počemsi pako razdelil je 23.340 komadov za presaditi sposobni murvinskih drevi. 1.248.619 komadov 2—3 let stari mladikah. Vu tekućem ljetu presadili su na občinska mesta i kraj putov 29 komadov druge vrsti drevi na uzprkoz onomu, da kak je bilo gore naznačeno, vnoĝo hasna vreme siromaški clovek malininovi drevi. Vu ovom ljetu na nikaj je bilo deto vu varmegijskoj krajini 39 komadov malininoga dreva.

Drevih branitba.

Čakovske velike občine poglavarstvo prosi obćinare, da varaša za polepšavanje poleg peških putov nasadjene drevi za obranjenje da budeju njim na pomoć i pri njih nek javiju sve onakove, koji takove drevi kvariju i pretrgavaju. — Varaškemu poglavarstvu ova njihova prošnja se jako preporučuje stanovnikom, kajti za stanovito clovek se jako šam vu sebi sablazni, kada liepo rasteće posajene drevi skupa zasekane, dapaće višekrat na sredi stebila na dvoje presekanje ili silnim načinom na dvoje pretrganje spotrte vidi. Koju nešto takovoga čini, ipak si ne zasluži drugo, neg oštru opomenu i kašligu za svoj zločesti i bez dušan čin.

Varaška občinska skupština.

Čakovca velike občine zastupništva t. meseca 22. dana pred poldnevom ob 11. vuri iz vanredno občinsko spavišće se obdržavala. Obćinskoga spravišća jedini predmet je Petrics Ignacz varaškoga birova odpovedanja činil, vu kojem dugovanje za tupništvo po občinskim birova pismenom njegovem očitovanju, podatih njegovih zrokov za odrešenje nije bilo spozualo za dosta, zato k vicišpanu takovo javljenje načinio je, da se njegovo odpovedanje ne prime. Buduć pako odpovedani občinski sudac pod nikakov način na dalje birovske posle izvršavati neće, doklam se celo dugovanje vu red postavi, Novak Ferencz namestnoga birova zastupništvo odredilo je na birovske poslezvršavanje.

vodu, prije ili potle mu se čin zagrabi i potone. —

«Moje jestvine su priproste i jednostavne, domaća građanska košta; ali ju moja žena tolikom pažljivo priređuje, kak da je svaki dan kralj kod nas na obedu.»

«Kod mene mora vladati najveća čistoća u svemu. Kuhinja mora svakog dana najpažljivije biti zmetena, stolovi svakog dana friško prostiti, čaše, tanjuri, noži, vilice, i žlice, to sve mora mora svakog dana biti čišćeno i tak svietlo, da se je u nje moći kak u zrcalo videti.»

«Moje cene za jelo i pitje su umierene i ja sam posve zadovoljan, ako imam samo mali dobitak.»

«Gledajte, ovak ja u svojoj kući radim te na taj način sam postal, ako i ne bogat, ali dobro stojeći gospodar i krčmar, ja krčmar Tonček! —

Pak kaj sad ja, na ovo Točekovo pripovedanje velim? Jeli imam tomu još kaj primetnuti, mozbit od svoje strane? Ne — Nikaj nemam više reći! Tko takodjer ovak misli i čini kak Tonček krčmar u Tyrnaviu tomu ja stišćem ruku, koj pak drugčije čini i sa rakom putuje, onomu prijateljski dovikujem:

«Ugledni se u Tončeka krčmara u Tyrnavii pak —

Čini i ti tako!»

Em. Kollay

Opomena.

Čakovečke velike občine poglavarstvo opomina stanovnike, da pernate stvari, svinje na vulticu ni slobodno pušćati i kojih se takove stvari na vultici najdeju, radi kaštige budu javleni

Krvna bitka pod zemljom.

V Nagybányaiskim rudnikom za zlata jeden naj vredneši je Calasanti Svetoga Jozefa rudnik Vu ovim rudniku sad ni davna na jednu, novu veliku zlatu zitu došli jesu, koja na pažljivo genula je zlate tolvaje, i probuvali jesu takaj kradljivost, nego se vkanili jesu, radi česa pod zemlji istinski boj nastal je med rudari i med tolvaji. Od krvnoga pripećenja iz Nagybánje sledeća javiju: Ketnei Mihaly rudarski inspektor ove dane tudje trage spazil je vu rudnici, i radi toga s dupliškom pažljivošću izvršaval je svoju službu. Misli je vu sebi, da vu subotu po noći zlatokravci budu došli vu rudnicu, kada delo miruje. Radi toga vu subotu noć s petoricam sobom spusti se dole vu rudnicu i za kratko vreme va jednoj strani rudnice počuje glas kako kalaju zlatnoga bakara. Onda se taki bilo zeznalo, da tamo tolvaji posluju. Svojimi ljudimi zatim tihoma se približaval, i kad je k zlata kradljivcom blizo došel, s velikim glasom zavapi, da nek se predaju. Tolvaji prestrašeni ostavili su svoje posluvanje i pobeći su hoteli. Nego inspektor je dal lojtre gori potegnuti, tolvaji nisu mogli vući, nego po rudnici se simo tamo skrivali jesu i sad nastane krvna bitka vu glubino zemlje med rudari i tolvaji. Rudari su s revolveri pucali, tolvaji pako su dinamita hitali med svoje progomitelje. Medju rudari su nekoi ranjeni: postali, nego ni pogibelno. Inspektor sada pomoć pozove, nego doklam ova je bila došla, tolvajom se spruži prilika, da su mogli pobećnuti. Drugi dan posle podne nato odlučeno poglavarstvo išlo je gledat na lice mesta, gde opazili jesu, da onaj komad, kojega su bili van zasekli zadržaval je vu sebi do 500 kilogramov zlata. Sad strogo iztraga biva med težaki, da paće Schönherr Antal rudarski direktor je 200 korun prikaza odlučil onomu, koj poglavarstvo zlatokradljivcov na trag dopelja.

Buna na regrutaciji.

Vu Belényešu je regrutacija bila, vu kojoj priilki je pomutnja nastala Lausch podobester, Lukács honvédski podobester i Jancsó Deszö regrutacije odbora prežeš lahko bi se življenja bili mentovali, jedino na brzoma pozvanim žandarom imaju zahvaliti, da živi ostali jesu. Jeden žandar je težko ranjeni postal. Med regrutacijom najmre je puk naono stanje bil napal, vu kojem je regrutacija bivala, ar puntovniki takovoga glasa razširili jesu, da regrutacija nije zakonita. Jeden Könye Tögyer zvani clovek takov udrec dade po glavi jednomu žandaru, da on bez svesti zruši se na zemlju. Ostale žandare, koji su činitelja hoteli prijeti kame-novali jesu. Celu onu okolicu cele noći žandari čuvaju.

Tordalska pripećenja.

Za jeden dan je zadosta jednomu varasu dvoje takovo pripećenje, od kojih iz Tordajaviju. Jedno je najmre, da Szabolcs Géza honvédski kapitan poljeg Kolozs-Kara zvanoga železnoga kolodvora na jednu vrbu se bil obesil i vumrl je. Drugi glas, da Lebovics Bélaja gospa, rodnoga Deutsch Gizella jednoga trgovca žena iz Kövesda, koja koma da dva tjedna bila je svojim tuvaru-

šom, vu glavu se strelila i vumrla je.

Kaj delaju stranjski narodi?

Nas za ovo vreme najbolje zanima boj japanov i rusov. Kak čitamo, do ve je još ne bila prava bitka med njimi. Japani do ve svu jakost obraćaju na to, da zavzemeju i predobiju jedno pristanišće, tak zvano Port Arthur. Tu stoji jeden testung, kak na primor pri nas vu Komaromu ili v Pétervaradu, na kojega su do ve iz morja strelali, bombe hitali, ali sve zabadava: rusi se nedaju. Ruse je dohitila prošle dane velika nesreća, da su njim japani najvećšega, i najjakšega parobroda, tak zvanoga Petropavlosk, do zadnjega cloveka uništili. S tom prilikom je 656 ljudi pomrlo. Med ovimi je bil Vereščagin, glaoovili ruski malar, —27 oficirov, 3 doktori i Alex'oj svećenik. — Jeden mariner, koga je Bog oslobodil od smrti, da je mogel zplavati do obala, sledeće pripoveda: Kapitan je zapovedal, da se parobrod ima vu pristališće spraviti, na kaj se je odmah genul i to čista pomalen. Već da je štel postal, strahovito se stepe barka a zatim pak tripul jen za drugim je tak shrumelo, kak da ni strela počila vu njega. Vu ovim hipu se strašen plamen videl med rori, i brod se najenput nagnul na jednu stran i vu sledećim hipu je na sve strani vdirala voda vu njegovu tak, da za pet minut je niti znahe ne bilo brodu. Vtunul je zsvem skup. Grozno je bilo poslušati krič i javkanje siromaškoga ljudstva, koje se potopilo. — Brod je moral dojt na jednu torpedu, kojega su japani nastavili pod morjom. Taj torpedo, iliti kugla, kojega je samim dinamitom nabila, ima to svojstvo, do kak dojde na kakšu trdn stvar, odmah explodira, i onda jaj za on parobrod, koj na nju treći. Ve su japani previdli, da na morju nemreju zavzeti Port-Arthura, i zato se trsiju, da na suhu zemlju dojdou. Ako budu mogli čez Jalu reku prek dojt, onda se za čas zidu s rusi, gde bu strahovitna bitka.

Nekaj za kratek čas.

Visoki pomoćnik.

Simor János, kada je šestoga razreda izvrsno bil izvršil, javil se za klerika.

Na džen konkurzuša ga je jeden konškolarec, koj bi s pomoćjum protekcije rad na se oblekel modru reverendiju, onak malo na noro pital.

A koga ti imaš za patrona, Jancsi? Jeden veliki gospon, brate dragi — od govori Šimor.

Pak gde ti imaš tak velikoga gospona? — pitaju ga kollegi znatiželjno.

Sam dober Bog! — se čuje odgovor Šimorov.

Bili su, koji su se znjega smejali; i takvi su se našli, koji su se mu norca delali, veleć:

Jaj, brate, misliš, kaj ti daju kaj na to? I dali su, jer Rudnay koj je bil za ono vreme hercegprimas, med svemimi dijaki za prvoga je gori zel Šimora.

I ovaj «visoki pomoćnik»: dober Bog je po vremenu na tuliko pomogel Šimora, da je esztergomiški nadbiškup postal znjega.

Hrusóczy Elek

Odgovorni urednik:

MARGITAI JOZSEF

Gubona árak. — Ulena žitka.

I m.-mázsa.	I m.-cent	kor fill.
Buza	Pšenica	14.25 —
Zab	Zob	11.00 —
Rozs	Hrč	11.00 —
Kukoricza új	Kukurica nova	10.85 —
kendermag	konopljeno seme	18.00 —
Árpa	Ječmen	11.00 —
Fehér bab új	Grah beli	13.00 —
Sárga » »	» žuti	11.00 —
Vegyes » »	» zmšan	10.00 —
Lenmag	Len	16.00 —
Bükköny	Grahorka	10.00 —
Tökmag	Koščice	14.00 —

Házeladás.

A perlaki utca 288. számú házamat eladom esetleg bérbe adom.

SZOCSIG S MIHÁLY.

686 2-3



SZŐLŐLUGAST

Ültessünk minden ház mellé és kertjeinken föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas. (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része ha megnois, termést nem hoz, ezért sokan nem értékelik az eredményt eddig. Hol ugyanis alkalmas fajtákat ültettek, azok bőven elíták házuakat az egész szőlőérés idején a legkifünőbb muskataly és más edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s minden oly ház, melynek fala mellett a legeskevényebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekebb díszre, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháladátsabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismeretére vonatkozó, színes fényomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki ezimét egy levelezőlapon tudatja.

Cím: 887 13-20

Érmelléki első szőlőoltványtelep Nagy-Kánya, u. p. Székelyhid

Kiváló szerencse Töröknél!

Felülmúlhatlanul kedvez főuradánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyerményénél többet fizettünk ki négyrabszűlt vendőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyerményt és pedig

a 605.000 koronás nagy jutalom az 57080. számú sorsjegyre.
 a 100.000 kor. főnyerményt a 74366. sz. sorsj.-re a 80.000 kor. főnyerményt a 83061. sz. sorsj.-re
 a 100.000 » » az 52528. » » a 70.000 » » a 81162. » »
 a 100.000 » » a 94780. » » a 70.000 » » az 5498. » »
 a 90.000 » » a 109780 » » a 60.000 » » az 51613. » »
 a 90.000 » » a 83610 » » a 60.000 » » a 76347. » »
 a 90.000 » » a 92787. » » a 50.000 » » a 4036 » »

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyerményt. Ajánljuk emélfogva, hogy a világ legnagyobb díszű osztyálsorsjátékában vegyen részt. — A most következő nagy. kir. szabadalmozott 14. osztálysorsjátékban újabb

110.000 sorsjegyre 55,000 pénznyermény

és összesen egy hatalmas összeget.

14 millió 459.000 koronát sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyermény a legs. erencsésebb esetben 1,000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyermény 400.000. 1 a 200.000. 2 a 100.000. 1 a 90.000. 2 a 80.000. 1 a 70.000. 2 a 60.000. 1 a 50.000. 1 a 40.000. 5 a 30.000. 3 a 25.000. 8 a 20.000. 8 a 15.000. 36 a 10.000 korona és még sok egyéb; összesen 55.000 nyermény és jutalom 14.459.000 korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervezési árai:

1/2 eredeti sorsjegy frt — .75 vagy kor. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3. 1/2 eredeti sorsjegy frt 3. vagy kor. 6; 1/3 eredeti sorsjegy frt 6. vagy kor. 12.

A sorsjegyeket utánvétel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyre kérünk

f. évi május hõ 17-ig

bizalommal hozzánk beküldeni, miután a huzas már május 17. és 18-án lesz.

Török A. és Társa

Bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főuradánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 56/a. I. fiók: Váczi-körut 4/a.

II. fiók: Muzeum-körut 11/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a

Rendelőlevel levagandó. TÖRÖK A és TÁRSA bankháza Budapest

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bélyegekben). A nem tetsző törlendő.

Pontos cím:

Keil-lakk

legkifünőbb mázólo-szer puha padló számára

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára
 Keil-féle fehér »Glasur« fénymaz 90 fillér.
 Keil-féle arany-fénymaz képkereteknek 40 fill.
 Keil-féle szímkalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

HEINRICH MIKSA cégnél, Csáktornyán.

686 8-8

Birtokeladás.

Mikác testvérek tulajdonát képező Zrinyi-külvárosi 3 hold területű belsőség 2 házzal gyümölcsössele, kaszálóval és szántóval szabad kézből (esetleg parcellánként is) eladó.

693 1-2

Gyár. NYERGESUJFALU (Esztergom.) Sürgöncim: Eternit Budapest. Telefon 12-92. Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső Ausztria).

ETERNIT PALA

AZBEST-CEMENT-PALA

HATSCHÉK LAJOS SZABADALMA.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MŰVEK Hatschek Lajos BUDAPEST VI., Andrásy-ut 33.

Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — kérjen ismertetést.

659 9-22

Ügyes képviselők herestetnek!

Szeszt

a legjobb likörök, pálinkák, mindenféle spiritusz és ecet készítéséhez felülmulthatatlan minőségben szállíthatók.

Nagy megtakarítást, mesés eredményt biztosítok

Megbízható különleges receptek.

Arjegyzéket és prospectust ingyen küldök.

Dollak fülöp Károly

szeszgyára

Prága (Csehország).

Ügyes képviselők herestetnek!

Aki cipőjét elegánsan és tartósan akarja viselni csak:



Globin

tisztítószert használjon

Legfinomabb bőrtisztítószert minden lábbelhez.

Kapható Csáktornya:

Neumann Salamon, Mráz Testvérek, Kelemen János és Heinrich Miksa kereskedésében. 673 4-10
Egyedüli gyárosa: Fritz Schulz jun. Akt.-Ges., Eger, u. Leipzig.



BUDAPESTI BANKHÁZABÓL

KIZÁRÓLAG NÁLAM KAPHATÓK

— Június már 1904. május 17. és 18-án
az I-ső osztályú / egy egész / egy fel / egy negyed / egy nyolczad
sorsjegyek árai: | 12 kor. | 6 kor. | 3 kor. | 1.50 kor.

Tódor R. utóda fűszer- és üvegkereskedő

672 6-8

— Csáktornya. —

Mindenféle tégla

ugy mint: faltégla, lyukas és tömör sajtolt faltégla, igen alkalmas nyers építkezésekhez, továbbá hódfarkú és hornyolt tetőcserep, valamint orrkövezet-, kut-, csatorna-, parkány és jászoltégla, úgy alagcső is a legjobb minőségben bármely állomásra szállítva kapható az alant nevezett téglagyárban

Arjegyzékkel és mintával szívesen szolgál
Uradalmi gőztéglagyár

685 3-10

Sárvár.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy üzletemet egy dusan felszerelt

üvegraktárral bővittem ki.

Elvállalok továbbá mindennemű üvegezési munkát (ablakok, képek, tükrök) és keretezést, melyeket szakértelemmel, pontosan és jutányosan eszközölök.

Fűszerüzletemből ajánlok továbbá mindennemű háztartási s élelmi cikket, úgymint: lisztet, cukrot, kávé, déligyümölcsöt, finom olajokat stb. stb. összes fűszerárúkat, melyeket külön minőségben, jutányos áron pontosan szolgállok ki.

B. megbízásukat kérve, maradok

teljes tisztelettel

Kelemen János.

Csáktornya. Perlaki-utca 312.

688 4-1



Hirdetmény.

Ezennel közhírré lételek, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyministerium** ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XIV. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1904. május hó 17. és 18-án tartatik meg. A húzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság** és királyi közjegyző jelenletében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV. Eskütér, bejárat a Duna-utca felől) — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítójánál kaphatók.

Budapest, 1904. évi április hó 24-én

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Tolnay.

Hazay.

689

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (WIEN IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie.) CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN (Triest mellett) ajánlja belőldi

GYOGY-COGNAC-ját

mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész-egyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

1 palack 3 korona 1/2 palack 2:60

Kapható: CSAKTORNYÁN.

TODOR R. utóda és MRÁZ TESTVÉREK fűszerkereskedésében.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) a fent említett intézetben (WIEN IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Vegyi ellenőrzés a cs. és kir. belügyi ministerium által jóváhagyott kísérleti állomás és elemiszerek vizsgáló intézete által Wien * * IX. Spitalgasse 31. * *

910. 51-52.

Vegyi ellenőrzés a cs. és kir. belügyi ministerium által jóváhagyott kísérleti állomás és elemiszerek vizsgáló intézete által Wien * * IX. Spitalgasse 31. * *

Meggyőződés hasznot hoz!

Egy próbarendelés által meggyőződhetik árunk páratlan jó minőségéről és azok hallatlan olcsó áraitól.

Legnagyobb választék

uj mintájú, gyapot-, mosó- és selyemszövetekből női és férfi más fehérnemű cikkek, kalapok stb. ruházati cikkek. Szőnyegek, takarók, függönyök stb. stb. Minden áru a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelűig, izlésesen elkészítve van raktáron.

Cs. és kir. udv.  szállítók.

LUDWIG ZWIEBACK & BRUDER

Wien VI|2. Mariahilferstrasse III.

A monarchia egyedüli áruháza, mely versenynélküli olcsó árai mellett is 15 K.-án felüli rendelésnél postadíjmentesen szállít.

kezeség melletti tartós  mosó-, pamut- és selyemszövetekből álló mintaküldeményünket ingyen és bérmentve küldjük. 

Pompás képes árjegyzék.

Nyomatott és helyi tölöp (Strausz Sándor) gyorsajtóján Csáktornyan.

689 3-51